今年以来应急管理工作情况及明年工作计划
苏州市应急管理局

一、今年以来工作情况

今年以来，全市上下坚持“零事故”的理念和目标追求，统筹发展和安全，统筹疫情防控和安全生产工作，全力保障经济社会发展，生产安全事故起数和亡人数实现双下降，全市安全形势稳定。
一是落实各方安全生产责任。市委、市政府坚决扛起“保一方平安、促一方发展”的政治责任，始终将安全作为发展的前提和保障，主要领导亲自部署，分管领导具体指导，其他领导齐抓共管，16次召开市委常委会和市政府常务会议、5次召开市安委会全体成员会议研究部署安全生产工作。出台《市委常委会成员、市政府领导班子成员安全生产重点工作清单》，明确各级党委、政府的领导责任，建立市领导挂钩督查督导工作机制，进一步健全完善安全生产责任体系。市安委办强化统筹协调，会同各地各部门做好安全防范。

二是全力压降各类事故。出台全面防范事故“1套总方案+2项制度+3项专项工作+4项专项执法行动”的总体工作框架，全方位防范事故发生。市安委办加强对10个县级市（区）安委办和14个专委会、19个部门27个行业领统筹域协调，印发提示函16份，督促落实防范措施。市级14个专委会共印发安全生产文件315份，召开工作会议132次，推动整改问题隐患13007项，切实发挥了行业监管职能。

三是持续深化专项整治。深化三年专项整治，将40项重点任务细化梳理成150条工作清单。开展安全生产大检查和百日攻坚行动，明确15个方面55项内容，累计检查企业25.38万家次，发现并整改隐患40.86万项。推进危化品、燃气和自建房三个专项治理，市县两级71个督导组开展联动督导。三级政府挂牌督办重大隐患988项，完成整改783项。推进1264个村级工业集中区安全治理和11965栋群租厂房标准化安全整治。

四是提升本质安全水平。落实风险报告“负面清单”，80902家企业全部完成风险报告，落实包保责任，持续推进风险动态管控；推进标准化“正面清单”，推动二级标准化“六个全覆盖”。持续推动安全转型升级，推动关停危化品企业20家、重点工矿企业142家，指导企业技改提升，审批危化品建设项目76个（其中新建项目7个）、投资总额46亿元，安排1140万元推动压减重大危险源和高危工艺22个，督促10家危化品企业每半年对老旧装置开展1次深度评估，指导494家化工企业建成“五位一体”安全管理系统，建设风险报告动态监管体系及双重预防机制信息化动态监管体系。推动高危行业全面落实安全生产责任保险，并规范安全服务标准。
五是提升全民安全意识。深化“333”全员安全培训，开展企业负责人“一季一课”安全培训及“班前班后两个5分钟”岗位安全培训，共计培训8.3万场次，培训员工511万人次。开展安全生产“五进”活动11.15万场，参与人员超30万人。开展“百校百馆”工程，推动镇（街道）设立安全学校98所，推进建设116家公办体验馆、105家企业体验馆。
六是深入开展精准执法。加快推进执法改革，镇（街道）全部设立应急管理局，落实基层安委办实体化运行，推动镇街道实施“委托+派驻”执法。持续提升基层执法能力，市县两级开展执法比武竞赛，常态化开展交叉执法和驻点执法。加大精准执法力度，1-10月应急系统执法立案5328件，“一案双罚”2278件，曝光违法企业2127家。

七是强化防灾救灾和应急工作。全力做好强对流、汛期、台风、高温干旱等极端天气的会商研判、预警提示和防范应对，落实重点部位救援力量前置和应急准备，特殊时段和重点时期实施领导24小时在岗带班和全员“三三制”应急值守。扎实做好森林防灭火工作，推进人防、物防、技防建设，提升19支一线森林防灭火队伍实战能力，紧盯重点设施、关键区域，累计出动巡查员4486人次开展防火检查，制止野外用火行为30次。

二、明年工作初步安排

全市应急系统将深入学习贯彻党的二十大精神，坚决落实习近平总书记重要指示精神，按照省委、省政府和市委、市政府决策部署，梳理总结“一年小灶”“三年大灶”专项整治工作情况，围绕问题导向、目标导向、结果导向，坚决守牢安全理念，压实三个责任，深化专项整治，推进治理体系建设，提升全民安全意识，深化“精准执法+优质服务”，全面加强防灾减灾救灾和应急处置能力。以“时时放心不下”的责任感和“事事落实到位”的执行力，抓细抓实各项工作，坚决防范和遏制事故发生。
一是守牢安全发展理念，坚决遏制各类事故。以坚决防范遏制事故为目标，落实各项防范措施。①推动10个县级市（区）安委办、19个部门、27个行业领域，加强调度督查，落实防范措施。②加强与住建、交通、市场监管、消防、331等部门对接，推动落实建筑施工、既有建筑、城镇燃气、交通安全、特种设备、消防、331专项整治等重点行业领域风险防范。③结合事故教训，深刻举一反三，落实驻点督导执法和交叉执法，深入推进重点领域四项专项执法。④开展工伤事故“回头看”工作，做好工伤事故抽查督查工作，做好事故多发乡镇工作提示警示。开展事故警示教育，对工伤多发企业加强安全监管执法。⑤部署开展2023年常态化重大隐患动态挂牌督办各项工作，推动按时按序全面验收、整改和销号，确保隐患整改闭环。
二是坚持“三个责任”一体落实，防控各类风险。①推动落实党政领导责任，制定出安全生产重点工作清单，明确各级党委、政府的领导责任，建立领导挂钩督查督导工作机制，进一步健全完善安全生产责任体系。②推动落实部门监管责任，加大统筹协调，对14个专委会、19个部门27个行业领域开展定期调度督查，推动落实部门责任。③全面落实企业主体责任落实20条，落实企业动态风险报告日报、月报全覆盖。④切实发挥安委办作用，和企业主体责任，每月常态化开展“防风险、守底线”分析研判，提示各地各部门防范应对。⑤开展安全生产大检查“回头看”，切实防风险、除隐患。强化研判分析，推动工作再深化、再聚焦。⑥围绕“企业自查+网格巡查+监测预警+精准执法+隐患整改”全链条闭环管理，落实风险报告动态监管体系（落实危化品企业“五位一体”监测预警系统和重大危险源企业双重预防机制信息化动态监管体系建设），管控各类安全风险。⑦持续开展联动督导督查，深入开展三级联动督导，紧盯重点时段，聚焦重点区域、重点领域，联动开展驻点督导。
三是持续深化专项整治，推进治理体系建设。①持续督导检查各地深化提升三年专项整治任务落实情况。推广全市“一年大灶、三年小灶”专项整治经验做法，依托常态长效治理机制，继续抓好专项整治工作。②危化品领域落实“4+1+X”治理体系，工矿领域实施“3+1+N”治理体系。深入推进危化品安全风险集中治理，开展危化、工矿重点企业部省市三级排险除患整改闭环“回头看”，精准开展危化、工矿市级第三方核查工作。③持续深入推进城镇燃气和自建房排查整治，全面开展消防安全专项整治，落实各项具体任务，开展专项督导检查。④推进交通、既有建筑、建筑施工、特种设备等领域制定安全治理体系建设方案，落实具体任务，形成长效治理机制。
四是落实“小切口，抓关键”。①全面推进村级工业集中区安全治理和群租厂房标准化安全整治。②开展有限空间“上锁设柜”回头看工作，推进其他领域全面推广。③全面推进金属熔融企业二道门限人管控。④对危化品重点企业“二道防护”开展回头看。⑤全面开展毗邻区域企业安全整治，提升毗邻区企业本质安全水平。⑥全面开展铸造企业专项整治，并做好小铸造企业专项整治“回头看”工作。⑦深化醇基燃料排查整治，明确职责，建立常态长效机制。⑧开展危化品使用专项整治“回头看”。⑨对已出台规范和指南全面开展“回头看”，例如“专用柜、中间库”落实情况。
五是持续深化精准执法。①深化综合执法改革，落实执法局综合办案职能。②持续落实执法对象、内容、方式、处罚“四个精准”，做好省、市三级计划执法，持续提升执法质效。③敢于动真碰硬，加大“一案双罚”、失信惩戒和媒体曝光力度，落实重大隐患100％立案。④落实统一执法，持续加强基层执法能力建设，提高查办大案、要案水平。开展执法人员年度轮训，常态化开展交叉执法和驻点执法。

六是树牢安全理念，持续提升全民安全意识。①举办县级市（区）、镇安委办主任以及应急局长应急管理能力提升培训，推动树牢安全理念，提升基层业务能力。②持续开展企业负责人“一季一课”安全宣讲。③落实“班前班后5分钟”岗位安全培训。④推动基层设立安全学校以及安全生产、防灾减灾综合体验馆建设。⑤鼓励企业和产业联盟建设安全体验馆，着重发挥实效。⑥继续深化开展“百团进百万企业千万员工”安全生产宣讲活动。⑦全面推进各行业领域安全宣传与培训工作。
七是做好防灾救灾与应急处置。①持续完善防灾减灾救灾“五项机制”并抓好落实。结合安全体验馆建设，推动落实国家级综合减灾示范社区创建。②健全应急预警、应急指挥、应急救援“三大体系”，做好应急预案、应急物资、应急队伍“三项准备”，做好突发事件应急响应处置。③落实重点时段森林防灭火各项工作要求，持续开展督查检查，强化监测预警，加强火源管控，完善各项基础设施建设，提升队伍能力水平。④坚持防抗救一体化，提升防灾救灾和应急处置能力。


